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ΦΕ2: ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΣΤΑ  
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ (σελ. 102 – 104) 

 
ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ: οικοσυστήµατα, επίδραση, θετικές συνέπειες, 

αρνητικές συνέπειες 

 

∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ:  
-Να διακρίνουµε τους παράγοντες που αποτελούν ένα 

οικοσύστηµα. 

-Να συσχετίζουµε τις επιδράσεις του ανθρώπου στις τροφικές 

αλυσίδες µε τις διαταραχές στα οικοσυστήµατα. 

-Να αναφέρουµε ορισµένα αποτελέσµατα της επίδρασης του 

ανθρώπου στα οικοσυστήµατα.  
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Η θερµοκρασία, η συχνότητα των βροχών, η ηλιοφάνεια 

και η µορφολογία του εδάφους διαφέρουν από τόπο σε τόπο. Οι 

ζωντανοί οργανισµοί επηρεάζονται από τις συνθήκες αυτές, γι’ 

αυτό και οι οργανισµοί που ζουν σε κάθε τόπο δεν είναι ίδιοι. 

Το σύνολο των οργανισµών που ζουν σε έναν τόπο καθώς και 

τα χαρακτηριστικά του τόπου αυτού αποτελούν ένα 

οικοσύστηµα. Ο άνθρωπος µε τις δραστηριότητές του επηρεάζει 

το οικοσύστηµα. Ποια παραδείγµατα παρεµβάσεων σε 

οικοσυστήµατα γνωρίζεις; 

 

Οι οργανισµοί ενός οικοσυστήµατος επηρεάζουν ο ένας 

τον άλλον. Όταν το πλήθος κάποιου από αυτούς αυξάνεται ή 

µειώνεται, τότε επηρεάζονται και οι υπόλοιποι οργανισµοί. 

Παρατήρησε την παρακάτω τροφική αλυσίδα. Μπορείς να 

σκεφτείς τι θα συνέβαινε αν οι άνθρωποι εξόντωναν όλα τα 

φίδια; 

 

 
Αν οι άνθρωποι εξόντωναν όλα τα φίδια θα αυξανόταν πολύ ο 

αριθµός των ποντικών, οι οποίοι µε τη σειρά τους θα έτρωγαν 

µεγάλες ποσότητες σιτηρών και έτσι θα καταστρέφονταν οι 

καλλιέργειες. 
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Με εξαίρεση κάποιες ανεξερεύνητες περιοχές του πλανήτη, η 

επίδραση του ανθρώπου στα οικοσυστήµατα είναι έντονη. 

Πολλές φορές η επίδραση αυτή είναι αρνητική και οδηγεί στην 

εξαφάνιση ζωντανών οργανισµών µε πολύ επικίνδυνες 

συνέπειες για την ισορροπία των οικοσυστηµάτων. 

 

Παρατήρησε προσεκτικά τις παρακάτω εικόνες και συζήτησε µε 

τους συµµαθητές και τις συµµαθήτριές σου για την επίδραση 

της ανθρώπινης δραστηριότητας στα οικοσυστήµατα. 
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-Με τις πυρκαγιές καίγονται τα δάση και αυτό έχει αρνητική 

επίδραση στο οικοσύστηµα. 

-Η ανεξέλεγκτη υλοτοµία µπορεί να έχει αρνητική επίδραση στο 

οικοσύστηµα, αφού καταστρέφει την κατοικία πολλών ζώων. 

-Στους εθνικούς δρυµούς ισχύουν ρυθµίσεις που προστατεύουν 

τα ζώα και τα φυτά που ζουν εκεί. 

-Με ένα φράγµα συγκεντρώνονται τα νερά µιας περιοχής σε µια 

τεχνητή λίµνη. Έτσι κάποια συστήµατα καταστρέφονται, αλλά 

δηµιουργούνται ταυτόχρονα νέα. 

-Η ρύπανση του νερού έχει αρνητική επίδραση στους 

ζωντανούς οργανισµούς. 

 

 

 
Η επίδραση του ανθρώπου στα οικοσυστήµατα µπορεί να είναι 

θετική, όπως για παράδειγµα στους εθνικούς δρυµούς. Πολλές 

φορές όµως είναι αρνητική, όπως µε τις πυρκαγιές, την 

υλοτοµία και τη ρύπανση του νερού. 

 

 



Φυσική ΣΤ΄ τάξης – ΣΤ΄ Ενότητα – «Οικοσυστήµατα» 5 

 
Ένα οικοσύστηµα της περιοχής µου είναι η θάλασσα. Πετώντας 

σκουπίδια και απόβλητα στη θάλασσα ο άνθρωπος τη ρυπαίνει 

και διαταράσσει το οικοσύστηµα αυτό.  

 
Θετικές επιπτώσεις: άρδευση, ύδρευση, παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας. 

Αρνητικές επιπτώσεις: καταστροφή της φυσικής βλάστησης, 

αλλοίωση του τοπίου. 

 

 

 
Αυτό µπορεί να προκαλέσει καταστροφές, αφού πολλές 

παράκτιες περιοχές θα πληµµυρίσουν λόγω της ανόδου της 

επιφάνειας της θάλασσας. 


